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Inîelm ii contra Polonilor.
H* împăratul W ilhelm  al Germaniei 
e present la tóté festivităţile mai de 
séma din imperiul seu şi tine pretu
tindeni vorbiri, cărora le dă timbrul 
«Oor enunciaţiunî menite a da di
rectiva în politica internă şi es- 
tfemă.
!  Aşa s’a întâmplat şi Joia tre
cută cu ocasiunea festivităţilor sfin
ţire! vechiului castel al ordinului 
teutonic, Marienburg, situat în Pru
sia resăritână, care castel fu recon
struit la iniţiativa împăratului ger
man şi cu concursul ordinelor teu
tonice din Prusia şi Austria. După 

^eremonia sfinţirei bisericei din cas
tel, împăratul W ilhelm  ţinu la ban
chet o vorbire, care a causat nu 

„mai în Germania, ci şi în Austria 
a mai mare sensaţia.

In  acăstă vorbire-toast împera- 
1, făcând istoricul vechiului castel, 

pe qare l ’a înfăţişat ca semn visibil 
3  marilor probleme germane, a pro
nunţat o sentinţă de tot aspră şi 
âmeninţătore în contra Polonilor 
prusian! şi a. provocat în sensul ade- 
érat al cuvântului pe Germani la 
uptă de rassă contra concetăţenilor 

lor Po lon i din Prusia résáriténá.
Un astfel de limbagiu îndreptat 

intra propriilor sSi supuşi nu s’a 
mai pomenit din partea unui cap 
icoronat în timpul mai nou. Aşa 
puteau se vorbéscá principii domni
tori atunci, când se excomunicau po- 
óre întregi, cum s’a întâmplat şi 

în secolul al X lII-lea , când ordinul 
teutonic a ridicat spada sa contra 
Prusianilor şi Lituanilor păgâni din 
téri le ostice ale Vistulei.

„Insolenţa polonă, cjise împă
ratul german, vré se fie agresivă 
faţa cu germanismul şi mé véd 
eonstrîns a apela la poporul meu 
se-şî apere bunurile sale naţionale!" 
«Ueste cuvinte dovedesc întâiu, că 

păratul e forte amărît asupra Po
lonilor şi că cele ce s’au petrecut la 
Wreschen şi mişcarea ce s’a produs 
între Po lon i au dat şi mai mare nu- 
treuiânt acestei amărăciuni. Mai do
vedesc, că împăratul se identifică pe 
faţă cu politica anti-polonă a guver
nului seu. in fine dovedesc cuvin
tele împeratului W ilhelm, că el pri- 
vesce rassa polonă ca duşmană de 

órte a „poporului seu1* şi că prin 
apelul, ce ’l adi’esâză acestui din urmă, 
rovóca pe Germani la luptă naţio- 
lă cu Polonii, ca rassă contra altei 
sse.

Cu modul acesta împăratul în- 
|I le dă legilor prusiane, ce s’au 
tat şi se votézá sub numirea de 

leg! pentru scutirea germanismu- 
i “, caracterul celei mai înverşu- 
te lupte de rassă.

E în adevăr agitatorică vorbi
rea lui W ilhelm . In aceleaşi momente, 
în cari parlamentul german votăză 
peste două sute de milióne pentru 
'ntărirea elementului german în 
.rusia ostică, şi când guvernul de

clară, că acel proiect de lege croit 
*re scutirea Germanilor mai are 
enirea a contribui se deştepte „iu- 

irea de patrie“ în toţi supuşii pru

sian!, W ilhelm  vine şi eschide pe 
Poloni din şirurile poporului séu, a 
supuşilor săi chiar, îi escomunică 
formal şi-i consideră ca pe nisce 
păgâni, car! ar trebui stârpiţi ori 
goniţi din ţâră.

Toastul împeratului german ves- 
tesce lumei, că Prusia va procede 
în viitor cu întreită asprime în con
tra Polonilor. Mare parte dintre P o 
lon! au, ce-i drept, şi aspiraţiunî, 
cari merg forte departe, Dér de 
acestea n’a fost şi nu este vorba 
acum, ci numai de dreptul limbei 
polone în şcoli şi de sîla, ce se face 
copiilor lor de a învăţa religiunea 
într’o limbă streină.

De aceea întâmplările dela W re
schen au produs atâta agitaţiune în
tre toţi Polonii, şi între cei din Aus
tria. Amărăciunea Polonilor contra 
regimului prusian a adus cu sine şi 
manifestaţiunile anti-prusiane din Ga- 
liţia. C’o di numai înaintea rostirei 
toastului împărătesc dela Marien
burg, s’a făcut în clubul polon din 
Viena o propunere, ce era îndrep
tată direct în contra triplei alianţe 
şi a Prusianilor. Acésta propunere a 
fost, ce-i drept, în urmă mai îmblân
zită şi mai cu precauţiune formulată, 
dér ea fu primită.

Cuvintele aspre şi âmeninţătore 
rostite de împăratul W ilhelm  vor 
avé deci un răsunet fórte iritant şi 
in Austria şi vor contribui ca P o 
lonii, cari pănă acuma erau aderenţi 
ai triplei alianţe, se se întoreă în 
contra ei. Slavii din Austria în genere 
se vor simţi ameninţaţi şi prin cuvin
tele, ce le-ea folosit împăratul ger
man, accentuând, că ordinele teuto
nice din Prusia şi Austria au meni
rea a scuti tot ce e adevărat ger
man „aici şi dincolo de graniţă“ .

Mulţi se vor întreba déca nu 
cumva limbagiu] împăratului vrea să 
dovedăscă ceea-ce a afirmat cance
larul Bülow. că de fapt Germania 
nu mai consideră tripla alianţă ca 
necesitate neapărată pentru ea?

In tot caşul toasturile împără
tesei dela Marienburg conţin un fel 
de declarare de résboiü şi slavismu
lui din Austria şi printr’asta ating 
şi politica esterióra. l£tă ce dice cu 
privire la acésta un din V iena:

„...împăratul W ilhelm  îşi dă de 
altfel multă silinţă de-a cruţa sensi
bilităţi străine. El a neglijat de dra
gul Angliei de-a scuti ceea-ce este 
german în Africa-de-Sud; faţă cu 
Francesii el nu e acelaşi Chauvin 
german, cum e contra Polonilor săi ; 
cei din dieta ungară sunt în posi- 
ţiune a-1 puté cita (pe împăratul 
W ilhelm ) în contra Saşilor din Ar- 
dél. Numai sensibilitatea Austriei 
împăratul o trece cu vederea. Acésta 
póte să fie o întâmplare, dér este o 
rea întâmplare...“

rA tacu rî contra finanţelor R o 
m ân ie i“ . Sub acest titlu importantul diar 
german „Berliner Neueste Nachrichten“, 
în numerul său dela 1 Iunie se ocupă cu 
campania violentă pornită în organele 
pressei evreescî contra României, cu scop 
de a-o presenta ca fiind în ajunul unui

faliment inevitabil — decă nu se va grăbi 
a-şî schimba politica faţă cu Evreii. ţ>ia- 
rul german se ocupă în mod detailat cu 
svonurile falşe ale numitei presse şi faţă 
cu datele mincinose presentate într’o bro
şuri anonimă, apărută de curând la Ber
lin, releveză adevărata stare a lucrurilor 
şi accentueză, că cestiunea Evreilor este
o cestiune independentă de starea finan- 
celor şi fiind de resortul afacerilor interne, 
legătura ce se aduce între ele este meş
teşugită şi tendenţiosă. — Este îmbucu
rător lucru, că în pressa germană se ri
dică şi vocî iubitdre de dreptate, car! in- 
fiereză după merit campania nedemnă a 
presei evreescî.

Diarul „La Libre Parole“ din Paris 
în numerul seu dela 6 Iunie sub titlul 
„Les Iuifs en Boumaniek ia de asemenea 
notă despre campania foilor germane şi 
amintesce încercarea lui Bernard Lazare, 
de a determina pe Delcasse se intervină 
în favorul Evreilor din România. Numitul 
diar îşî termină articolul prin o invitare 
ironică adresată Evreilor, ca să mergă în 
Francia, care sub domnia franc-masonilor 
a ajuns a fi pământul făgăduinţei pentru 
Evrei.

Congresul b isericesc sârbesc.
Din Carlovăţ se vestesce, că alaltă-eri a 
sosit acolo comisarul regesc Bela Tallian 
pentru a asista la congresul bisericesc sâr
besc. I-s’a făcut primire festivă, cu com- 
paniă de onore şi cu „Gotterhalte“ . La 
vorbirea de bineventare a patriarchului 
Brancovici, comisarul a răspuns, că a fost 
trimis ca representantul Majestăţii Sale şi 
speră, că prin activitatea lui la congres 
va corespunde dorinţelor mai înalte. Con
gresul s’a deschis erî, er sinodul episco- 
pesc astădî în sala festivă din palatul pa
triarchului. In ajunul deschiderei congre
sului, membrii partidului radical au ţinut
o conferenţă în Neoplanta.

Pactu l austro-ungar. Ministru-pre- 
şedinte ungar Gol. Szell plecă astădî la 
Viena şi se crede, că va profita de oca- 
siune se vorb^scă cu Koerber în afacerea 
pactului. Unii cred, că Szell va trage la răs
pundere pe Koerber pentru cunoscuta decla
raţie, ce a făcut înainte c’o sSptemână în 
casa seniorilor. „Magyarorszâg“ spune, că 
Szell a raportat deja coronei pănă unde 
pdte se mergă orî-ce guvern maghiar faţă 
cu pretensiunile austriace; însS aceste pre- 
tensiunî primejduesc în mesură aşa de 
mare industria ungară şi interesele agri
colei încât cea mai mare parte din ele nu 
pot fi primite. Situaţiunea — după numi
tul diar — este din cele mai critice şi 
deja de pe acum se pdte constata, că cele 
doue guverne sunt pregătite serios pentru 
eventualitatea, de a nu reuşi convenţia 
comercială şi vamală intre Ungaria şi 
Austria.

Delegciţiunea austriacă a conti
nuat în şedinţa de Sâmbătă desbaterea 
budgetului armatei. S’a primit în general 
şi în amănunte necesarul regular. înainte 
de votare ministrul de resboiü Kriegham
mer a respuns diferitelor obiecţiunî, ce 
s’au făcut în decursul desbaterei. S’a pri
mit apoi cu 35 voturi contra 15 moţiunea 
prin care ministrul e învitat a face să în
ceteze pedepsa cu fierul scurt şi legarea, 
despre care de alt-fel ministrul a decla

rat, că nu e o pedepsă dăunăciosă sănătăţii 
soldatului şi nici nu e dispus a ordona 
desfiinţarea ei.

N ou l cabinet frances s’a consti
tuit definitiv ast-fel : Preşedinte, interne 
şi culte Combes, justiţie Valié, esterne 
Delcassé, rësboiü André, marină de răs- 
boiü Pelletan, finanţe Bouvier, instrucţiune 
publică Chaumier, comerciü Trouillot, lu
crări publice Maruejouls, agricultură Mou- 
geot, colonii Doumergue, poştă Berard. — 
Preşedintele Loubet a subscris actul de1 
numire, după-ce Oombes i-a presentat pro
gramul, ce-i va desfăşura în parlament,, 
mâne Marţi Noul cabinet se va presenta. 
ca apărător al republicei şi va declara, că. 
pe basa programului aprobat de ţera în- 
tregă cu ocasiunea alegerilor, va aduce la 
valdre legea despre congregaţii, va scări 
sarcinele militare şi va îmbunătăţi situa
ţia financiară. Cabinetul are caracter de
clarat radical.

Festivităţile dela Marienburg.
In 5 Iunie n. s’au săverşit în Marien

burg (Prusia răsăritenă) festivităţile din 
incidentul reconstruirei castelului ordinului 
cavalerilor teutoni.

Cavalerii ordinului Ioaniţilor, şi depu- 
taţiunile esterne, austriacă şi englesă, au 
defilat înaintea lui Wilhelm.După sfinţirea 
bisericei castelului, în care s’aflau împără- 
tésa, ambasadorii, etc., s’a dat un mare 
banchet, la care împăratul Wilhelm a ţinut 
un toast adresat cătră marele măestru şi 
cătră fraţii ordinului sf. loan.

In acest toast Wilhelm 11 mulţu- 
mesce ordinului pentru fidelitatea şi munca 
sîrguitore, ce a protestat’o. Pace apoi o 
reprivire asupra istoriei vechiului castel 
Marienburg, legănul ordinului teutonic. 
Scopul său primitiv, dice, a fost de a li
bera Ierusalimul şi de a păstra crucei bi
serica s-tului mormânt, pentru tdte timpu
rile. Speranţa acésta însă nu s’a împlinit, 
căci după întemeierea ordinului, Palestina 
fu perdută pentru creştinism ca posesiune 
teritorială. Dér Marienburg a fost un fo- 
cular al culturei în ţările răsăritene ale 
Vistulei. „Nu pe păment streină, ci acasă 
la graniţele imperiului, provedinţa i-a dat 
dat ordinului problema sa.“

„Am mai accentuat odată — dise 
împăratul — că vechiul Marienburg tre- 
bue se rămână un semn permanent pen
tru problemele germane. Acum érási am 
ajuns acolo, că insolenţa*) polonă vré sé 
fie agresivă fată cu germanismul, şi eu 
sunt eonstrîns a apela la poporul meu 
să-şî apere bunurile sale naţionale. 
Aici în Marienburg dau espresiune aştep
tării, că toţi fraţii ordinului sf. loan vor 
fi tot-déuna gata, când î i  voiü chiăma sé 
apere rassa şi obiceiurile germane“....

Prinţul Albrecht, marele măestru al 
Ioaniţilor, mulţumi apoi împăratului.

*
împăratul Wilhelm a ţinut apoi al 

doilea toast, în care salută pe membrii 
presenţî ai ordinului teutonic dela Viena, 
esprimându-şî părerea de rău, că archidu- 
cele Eugen, măestrul ordinului vienes, a 
fost împiedecat de-a lua parte, fiind bol
nav. Adresézá cuvinte de mulţumire ar- 
chiducelui pentru concursul, ce i-l’a dat

Nemţesce: „Polnischer Ueberrauth“ ....
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la construirea vechiului Marienburg şî, 
atingând istoria rnăreţă a ordinului amin 
tit, «Jise, că tendinţele lui sunt unele şi 
aceleaşi cu ale ordinului Ioaniţilor; că le 
gea măreţă a iubirei frăţesci unesce aceste 
ordine ori de ce confesiune ar fi ele. Ter
mină cu cuvintele caracteristice: „...Munca 
comună a ordinelor să prospereze, fie pe 
câmpul de bătaie, fie în spitaluri, fie pe 
terenul conservărei rassei şi obiceiurilor 
şi spre scutirea a tot ce e adeverat german 
aici şi dincolo de graniţe".

A  răspuns împăratului baronul de 
Bechtolsheim, locţiitorul archiducelui Eu
gen şi mare capitular al ordinului teuto
nic—Balley— Austria, mulţumindu-i în nu
mele marelui măestru (Hoch-und Deutsch 
meister) şi în numele întregului ordin.

„Vechiul ordin teutonic, dise el, şî-a 
fost împlinit chiemarea în aceste ţări prin 
combaterea păgânismului şi în cele din 
urmă putu se se întorcă erăşî la problema 
.•sa primitivă de-a esercita caritatea sa- 
maritană, ce a fost esercitată dela înce
putul esistenţei sale în Palestina“ .

Bechtolsheim s’a ferit de-a face vre-o 
alusiune politică.

înmormântarea episcopuiui Pavel.
Diarului , Unirea“ din Blaşiă i-se tri

mite o corespondenţă din Sighet, din care 
luăm şi noi urmátórele;

Din Blasiü a fost la înmormântare 
Esc. Sa Metropolitul Dr. Victor Mihályi, 
însoţit de canonicii Dr. Augustin Bunea 
şi Dr. Vasile Hossu, precum şi de Aron 
Papiu, profesor de cântările bisericesc!; 
acest din urmă, la dorinţa esprimată încă 
în vieţăde episcopul Pavel,—căruia i-a plă
cut forte mult cum l’a audit cântând la 
înmormântarea metropolitului Vancea şi 
a d.is atunci, că şi la înmormântarea lui 
tot Papiu să cânte.

Ospeţii din Blasiü au fost cu toţii 
găzduiţi în Saraseu la d-1 Petru Mihályi, 
fratele metropolitului. Episcopul Dr. Szabó 
era însoţit de canonicul Ivaşcu şi de mulţi 
protopopi şi preoţi. Episcopul Dr. Radu 
de canonicul Boroş. Din Oradea era de 
faţă canonicul prelat Dr. Lauran, care a 
ţinut şi discursul funebru, canonicul Neş, 
Dr. Ooriolan Pop şi alţi mireni. Cântările 
la liturghie le-a esecutat Aron Papiu şi 
corul tăietorilor de sare dela ocnele din 
Handalu. Intre numerósele cununi s’a re
marcat una, care avea pantlică în tricolor 
naţional românesc.

La óra 1 p. m. s’a servit un prând 
(„pomană“) în casele moşiei Paveliane 
din Slatina, la care a participat naetropo- 
litul şi episcopul de Lugoş, clerul şi ono- 
raţiorii, cam 100 persóne. La masă metro
politul a celebrat virtuţile repausatului

episcop, Dr. Radu a mulţumit metropoli- 
tului pentru ostenéla, ce şî-a luat’o venind 
la înmormântare din aşa îndepărtare, Dr. 
Lauran mulţumesce Archiereilor. A  mai 
vorbit vicarul Barbuloviciu al Sălagiului.

*

Diarele din România iau note elo- 
gióse despre repausatul,- ér domnul pro
fesor de universitate N. lorga scrie un 
articol în „Epoca“ despre răposatul epis
cop. D-1 lorga îl cunoscea pe episcopul 
Pavel personal, de pe timpul, când a fă
cut cercetări în archivul din Oradea. Re
producem din articolul d-lui N. lorga ur- 
mătorele: 1

Oine ar pute scrie despre Şincai, des
pre Klein, despre Petru Maior, fără a po
meni numele lui Ignatie Darabant şi al 
lin Samuil Vulcan, şi ce am fi noi astăzi, 
decă n’ar fi resunat atunci în totă româ- 
nimea, cufundată în somnul plăcerilor séu al 
miseriei, graiul deşteptător al acestor apos
toli? Sub aceşti doi mari episcopî, 'Cen
trul cultural al Românismului a fost mai 
ădese-orî în Oradea, de cât ori unde aiu
rea.... După dânşii, ca al séselea episcop, 
veni conducătorul, ce s’a stins acum, Mi- 
chail Pavel.

Eram în Oradea când „Măria Sa“ era 
aşteptat din Maramureş, dér nu se ob
serva în palatul episcopal nimic din pre
gătirile, ce premerg aiurea sosirii stăpânu
lui. Un singur preot merse se-l priméscá 
la gară. Trenul sosi, dér îl căutam în za
dar, cu ochii. Era să se piérdá în mul
ţime, când ini-1 arătară. Un solid bătrân, 
uscat şi drept ca un ştejar secular — avea 
opt-deci de ani —, ce coboria dintr’un va
gon de întâia clasă: purta pălăria şi haina 
orî-cărui preot din sat, nisce cisme mari 
ca la ţeră, şi-şi ţinea în mână geamanta
nul. Aşa vor fi fost pe tronuri" Voevodii 
noştri din timpurile mari, şi aceia înainte 
de tóté ţărani români.

Acum muncitorul harnic şi modest se 
odichnesce între binecuvântările de care 
s’a făcut vrednic!

O circulară.
Vicarul general capitular gr. cat. din 

Oradea-mare a adresat clerului diecesei 
văduvite următorea circulară:

Nr. 1696.— 1902.

Iubiţilor \n Christos F ra ţi!

Din anunţul funebral esmis mai re
cent prin Preaveneratul Capitul Catedral, 
a-ţi luat deja scirea consternătore, că Es- 
celentissimul şi Reverendissimul Domn 
Episcop diecesan ore când Michail Pavel, 
părintele orfanilor şi al săracilor, Rege- 
natorul şi al doilea Fundator al tu
turor instituţiunilor culturali diecesane, 
Binefăcătorul cel mai mare al diece
sei şi Promotorul neobosit al tuturor 
intereselor diecesane mai înalte, în 1 Iunie 
a. c„ jelit dela Preaînaltul Tron pănă la

cel mai mic dintre fiii Săi sufletescî, şî-a 
dat nobilul suflet în mânile Creatoru
lui, spre a fi părtaş premiilor, ce le-a 
preparat Dumnezeu celor ce-i servesc cu 
credinţă, precum şi recunoscinţei perpetue 
a gratei posterităţi.

Rămăşiţele păinântesci ale scumpului 
decedat în 4 Iunie a. c. prin Escelentisi- 
mul şi Reverendissimul Domn Dr. Victor 
Mihalyi de Apşa, Archiepiscop şi Metro- 
polit de Alba-Iulia şi Făgăraş, pe lângă 
concelebrarea Archiereilor sufragani, Es- 
celentisimul şi Reverendisimul Domn Dr. 
Ioan Szabo Episcop al Gherlei şi Ilustri- 
simul şi Reverendissimul Domn Dr. De- 
metriu Radu, Episcop al Lugoşului, cu 
asistenţa numerosă a dignitarilor biseri
cesc! şi a Preaveneratului Cler de pe tot 
teritorul Provinciei nostre bisericesci şi 
cu conflusul estraordinar de mare al ve- 
neratorilor defunctului din tote clasele, 
s’a astrucat solemn în cripta împrovi- 
sată spre aceea înaintea uşei împără
tesei a Sanctuarului Bisericei greco- 
catolice din Sat-Slatina, zidită din munifi- 
cenţa adormitului şi prefăcută astfel, fără 
a o fi prevedut El acesta în vieţă, într’un 
mausoleu sacru, în carele are se aştepte 
învierea morţilor autorul a atâtea clădiri 
monumentali, ridicate spre mărirea lui 
Dumnedeu în serviciuri culturali şi uma
nitare.

Cele ce le aduc prin aceste la cu- 
noscinţa Frăţiilor Vostre cu aceea, că 
Preaveneratul Capitul Catedral, în şedinţa 
sa estraordinară de astădî, conform pre
scriselor canonice, alegându-mă de Vicar 
general capitular, dela acel Preavenerat 
Capitul Catedral am şi preluat numai de
cât guvernarea provisorie a diecesei ast
fel văduvite.

Chiar pentru aceea, deşi s’ar păre a 
fi lucru superfluu a Vă reflecta pe Fră
ţiile Vostre la datorinţele de pietate, ce 
Vi-le impune fiesce-căruia dintre Voi sim
ţul de devoţiune şi de recunoscinţa, ce 
Ve legă de memoria unui aşa Părinte: Ve 
rog totuşi, că pentru mai mare festivitate 
lugubră, în fiesce-care biserică parochială 
se se vestescă din amvon diua celebrărei 
Sântei Liturgii cu parastas întru odichna 
Marelui Archiereu, ca astfel la aceea să 
potă participa cât mai mulţi credincioşi, 
rugându-Vă neîncetat pentru mângâierea 
Diecesei cu un nou Păstor după inima Iu; 
Dumnedeu.

Oradea-Mare, la 5 Iunie 1902.

Dr. Augustin Lauran, m. p.,
vicar general capitular.

Protestarea studenţimei umvfl 
tare din Bucurescî.

Studenţii universitari, atacaţi jil 
lomniaţî prin interviewurile şi scris« 
date la ivelă de publicistul socialist euj 
Bernard Lazare în urma călătoriei i 
studii prin România, au redactat şi seul 
un răspuns, din care extragem unnáÉ|

Studenţii români dau cea maii 
mală desminţire tuturor calomniilorj 
bitate de numitul evreu la adresa poJ 
rului român, şi a lor în special;

Purtarea evreului Bernard Lazirj 
a fost cea mai bună dovadă, că el n| 
venit în România pentru a studia < 
ţiunea economică şi intelectuală a i 
ţionalilor săi, ci că adevăratul scop a 
nirei sale a fost ca să facă propagai 
sediţiosă, lucru care reese din euventij 
ţinute de el la Iaşi şi în Bucuresci;

Că, astfel fiind, poliţia română» 
trebuit, decă nu ső-i împedece întrar 
cel puţin să exercite asupra evreuluiEi 
nard Lazăr cea mai rigurosă supravegMi 
câtă vreme el urmărea aci aţîţărî prii 
diósé siguranţei ori-cărui stat, şi că, 
nu a făcut lucrul acesta, a fost nuJ 
din motive de excesivă ospitalitate i| 
de un străin;

Că din contră, atacând ospitaliti| 
poporului român, evreul Bernard 1 
dovedit, că nu posedă nici cele raaitl 
mentare noţiuni de politeţă şi cuviinpi 

Că evreii, cari i-au făcut manifest 
de simpatie în ţâra românâscă, suut 
aceia veniţi de câţi-va ani numai dini 
liţia şi Rusia, ca se-şî creeze aici oi 
bună situaţiune materială şi neisbui 
sunt gata să părăsâscă pământul români 
după neschimbatul lor principiu: «ülj 
ibi patria:

Studenţii români regretă, că 
popor frances numără printre cetiţi 
săi — déca numără — pe un aseraal 
agent provocator, ca evreul Bernard li 
zăr, care nu şî-a putut asimila caractcl 
cu acela al poporului, ce-i lasă setrâia| 
pe teritoriul său; şi

Veştejesc purtarea acelor diare 
mite, din Bucuresci seu Iaşi, cari cu as 
prilej au făcut causă comună cu ui 
sultător al ţărei, dinastiei şi poporului 
manesc.

(Urmézá sute de iscălituri,)

SCIRILE D1LEI,
— 27 MaiiiJ

Câţi vorbesc unguresce? Dim
mai nouă statistică ungurescă reiese;! 
limba maghiară o vorbesc în UnJ 
numai 59% din întrega populaţiunej 
4P/0, adecă 9 milione locuitori niâj

FOILETONUL „GAZ. TRANS.«.

Bibliografia vechiă.
(D in  s e e o l i i  fl9 ş l  18.)

— C o n t i n u a r e .  —

Am citat numai atâta în frântură din 
contextul „judeţului", şi acesta mai mult 
din punct de vedere teologic şi pentru 
şodenia vechei păreri, care e cunoscută 
teologilor, şi ca să se vadă confusiunea 
de idei, ce a avut’o scriitorul.

După cele scrise despre judecată, 
dela pag. 139 urmeză o rugăciune de di- 
mineţa şi două de sera, apoi dela pag. 
145 învăţătură dogmatică despre încheia
turile credinţei, pe care le numesce „cren
gile credinţei“ , părţile simbolului, învăţă
tura despre taine, despre decalog, despre 
faptele creştinescî, despre rugăciune, con
tinuând pănă la pag. 162, unde încep apoi 
cântările Crăciunului, botezului, căzania 
despre fuga lui Christos în Egipet etc., 
pănă la pag. 177, unde urmeză cântec la 
Rusaliă, rugăciunea drumarilor, cântarea 
lui David, cântec la om mort lung, pănă 
la pag. 198, unde se începe cântarea la 
Vinerea mare.

Aşa urmeză apoi mai departe cu di
ferite cântece, rugăciuni, psalmi şi des

crieri pănă la pag. 281, unde trece apoi 
la observări generale din istorie începând 
dela Constantin împăratul pănă la timpul 
său.

Recapituleză apoi în scurte sentinţe 
relele câte s’au strecurat peste ţeră, peste 
omeni prin năvălirea inimicilor, a tătarilor, 
a elementelor naturale; potopuri de ape, 
locuste, ciume, cărăbuşi, gândaci, omide, 
fluturi, cari rodeau holdele, de multe-ori a 
slobozit Dumnedeu scocurile de au povăit 
pământul, luncile, şesurile.... în urmă es- 
clamă... „o vai de tine ţeră... socotesce 
domnii, spânii, diregătorii biraele, soco
tesce popii, cărturarii cine cum se portă 
şi ce fac!“ Aşa continuă apoi cu diferite 
pănă la pag. 240, unde dice : „Aceste minuni 
lucruri scumpe, ce am scris întru o miie 
şepte sute 23 de ani“, apoi erăşî continuă 
cu diferite rugăciuni, exorte şi admoni
ţiuni, şi unii psalmi şi consideraţiuni, 
pe cari dela pag. 273 încolo le nu
mesce taine pănă la pag. 314 numărând 
60 de taine (considerări), er la pag. 298 
în a 49 taină între altele dice: „La 1723 
de ani dela Christos, am fost acuma de 
67 de ani, de atunci încoce am ajuns 
şepte crai şi doi gubernatorî, adecă şepte 
crai: Rakoţi George, Kamin Ionâs, Barcie 
Iâcob, Apafi Mihai cel bătrân şi Apafi Mi- 
hai cel tînăr; întru atâţia ani, ce au trăit

aceşti şepte crai şi doi gubernatorî, am 
ajuns de cinci ori fomete, de cinci ori 
ciuma morţii groznice şi cumplite, tătarii 
încă de cinci ori au venit în ţera acesta, 
nemţii de dou6-orî după aceste şi lângă 
aceste de două ori s’au sculat ungurii şi 
nemţii în alianul... unul altuia, deră alte res- 
miriţe pe lângă aceste forte multe au fost 
une-orl dobitocele ni-s’au stins cu bole" etc.

La pag. 314 întrerumpe cu tainele 
şi începe erăşî cu o rugăciune, care se 
întinde pănă la pag. 319, unde începe cu 
exortaţiune, pe care o dice dojană şi în
fruntare mustrare a omenilor avuţi, cari 
decă le mor părinţii se învită de scot po- 
dobe din comorile lor şi grămădesc pe 
sghiaburi de aur, mărgăritare, gemant 
(diamant) smoragd (smaragd), iaspis, car- 
bunculus şi alte minuni scumpe. Cu acesta 
dojană termina pe pag. 821, unde se în
cepe învăţătură despre post şi apoi rugă
ciune păna la pag. 330, unde înşiră unele 
minuni, cum au fost când apa s’a pre
făcut în sânge în cailele lui Faraon, când 
s’a despărţit marea în două, când a is- 
vorit apă din stan, când a grăit măgarul 
lui Balaam profetul, trecerea peste Iordan 
cu piciore ne udate. După-ce descrie şi 
înşiră 18 minuni, pe pag. 333 continuă cu 
un cântec la mort, vorbesee apoi de păs
torii dobitocelor şi apoi continuă cu dife

rite cântece pănă la cap. 145 pag. | 
Aici se începe căzania de judecataluij 
amestecând forme de exorte pentru i 
riţî omeni, cu admoniţiuni, apoi erăşî a 
tinuă cu rugăciuni, cântece şi psalraipij 
la cap 158 pag. 393, unde se începe (i 
tecul cărţii în 15 stihuri, din cari p 
ducem câteva ca să se pótá cudéJ 
sciinţa scriitorului :

St. 1. Cinstite cu nume mare,.] 
pâne boere, ascultă-mi cuvintele 
arăt lucrurile.

St. 2. Că de mult am nevoit cui 
niata se vorbesc, acest lucru sé ţi-1 
pe care rn’au încins Dumne4eu.

St. 3. Trei-deci de ani au trecut,J 
candu-ţi slugesc, că de acésta carte i 
apucat, pănă acuma o am gătat.

St. 4. Acuma stau îndoit, amărit 
năcăjit, cu bănaturi împovorat, care i 
topsăcat.

St. 5. Că câlciug eu n’am, sé raiJj 
la tipograf, să o dau in tipariű, sé fien 
vistieriu.

St. 6. Să nu crâdă nici un om,t 
fie mare domn, pănă nu a lua în mâi 
vadă ce am lucrat...

St. 8. Cărtulariu mare nu araf 
numai azbuchile am învăţat, Durane| 
mî-au fost dascălu, oh cum ara învii 

St. 12. Că-s om de demult şi t 
am bătrânit, oh şi de mare drum 
apucat, de care m’am spăimântat etc. j

(Vai
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Jîw, nici n’o înţeleg de loc. Constatarea 
pta îi îngrijesce adânc pe şovinişti. 
!iţi ani le mai trebue lor, ca së maghia- 
isEze în limbă pe aceste 9 de milidne lo- 
lüorï, cari aparţin mai ales clasei agricul
tor? Dér în sentiment când îi vor ma
orisa? Nu trebue së uităm însë, că 

ungurescă înşiră printre cei carî 
Orbesc limba maghiară pe toţi Jidovii, 

transfugii şi desertorii dela po
lcii lor, pe toţî aceia, carî pot bâlbăi un 

unguresce. Cunoscinţă perfectă 
| limba maghiară n’au în tote ţările re- 
palui Sf. Stefan, decât cel mult 7—8 

foe locuitori.

„Corda Fratres“ . D-1 Io an Scurtu, 
le-preşedintele secţiei române a federa
lei internaţionale „Corda Fratres“, a 
Kimit dela ministrul instrucţiunei publice 
[italiei, Dr. Nasi următorea adresă, pe 
jte o dăm în traducere :

Roma,  1 Maiü 1902.

Stimate Domnule! între amintirile 
"emai preţiose ale congresului naţional 
secţiunei italiene a federaţiunei „Corda 
très*, se numără fără îndoielă aceea a 
edilor de simpatie, ce studenţii ro- 
i  au vrut së dea cu acea ocasiune ca
pilor italieni, luând parte la serbarea 

în acestă Roma nemuritóre, dela care 
ginţile latine se simt mândre de a-şî 

ţriva originea şi oferindu-le un zălog 
jeţios de solidaritate şi frăţie.

Binevoiţi a Vë face interpretul sen- 
joentelor de gratitudine şi afect al sec- 
|«iei italiene a federaţiunei „Corda Fra
is“ faţă cu sora română şi a primi în 
lelaşl timp mulţumirile mele sincere 
ieordiale. ss. Dr. Nasi.

Principele Ferdinand al Bulgariei 
sosit dilele trecute în Ebenthal, de unde 
plecat spre Petersburg. In suita lui se 
|& ministrul de rësboiû Paprikov, colo
nii Sicolajev, Dimitrijev şi Markov şi Ţan- 
)f, preşedintele Sobraniei.

\ Distincţiunea episcopului rutean
Nzsk. Papa Leo X III a numit pe epis- 
ppul Iuliu Firczak din Muncaciü conte 
pan, asistent la tronul papal şi pre- 
it domestic. — Se scie, că Firczak este 
tul din episcopii, carî s’au pus în frun- 
| mişcării pentru introducerea liturghiei 
ţaghiare în biserica rutenă.

! Mişcarea contra medicilor evrei 
iRnsia. Se scrie din Petersburg: Cu 
e marile restringerî, ce esistă în Rusia 
cu admiterea Evreilor la studii, nu-
1 medicilor evrei cresce mereu şi 

st lucru este semnalat de public şi de 
ca o apariţie îngrijitore, contra 

ia a început a-se manifesta o mişcare 
rgică. Intr’un articol al diarului „Pe- 
krskaja Gazeta“ , referitor la acest 
iect se scriu între altele următorele : 
escerea din ce în ce mai mare a ele- 
tului evreesc în clasa medicilor este 
fapt forte regretabil, care este una 
e principalele cause a împrejurării, că 
şi morala medicală în Rusia nu se 
menţine la înălţimea dorită. Lăcomia, 
atania, lipsa sentimentului de umani- 

etă tristele însuşiri, pe carî Evreii 
au introdus în clasa medicală. Este o 
remă necesitate, de-a limita numărul 
icilor evrei, şi de vreme ce restrin- 

relative la admiterea la studii nu 
t suficiente, este nevoie ca numërul 
icilor së fie limitat la un anumit pro- 
t şi së nu fie admişi la practica me- 

decât cu o cifră redusă de medici 
ei.—Articolul acesta a produs mare ne-
i între medicii evrei mai ales fiind- 

presupune, că ar fi inspirat de 
serviciului sanitar din ministeriul 

interne.

Bulgari rësbnnàtorï. In apropiere 
Ostrov s’a întâmplat un incident a eă- 
‘ victimă a fost ingin. silv. Iuliu Pop. Etă 
ce costă acel incident : Mai mulţi ţ£- 

bulgari treceau adesea pe teritoriul 
aesc şi furau lemne dintr’o pădure, 

se află lângă linia de frontieră. D-1 
, silv. Pop, aflând de,acest fapt, a cerut 
rităţilor bulgare să pedepsâscă pe ţă- 
hoţi, ceea-ce s’a şi făcut. Téranit 

.ri au căutat însă së se răsbune şi 
când trecea d-1 Pop ;pe soséua de

frontieră l’au prins şi l’au bătut teribil, 
lăsându-1 leşinat. O patrulă găsind în drum 
pe d-1 inginer Pop, 1’a ridicat şi 1’a dus la 
Ostrov. Caşul s’a comunicat ministerului 
de lucrări publice, care a intervenit la mi
nisterul de esterne spre a cere esplicaţii 
guvernului bulgar.

Vînători împuşcaţi. Locuitorii din 
Chesinţ (Banat) Vasile Stauleu, Ioan Ilieş 
şi Nicolae Tripon s’au dus în diua de 2 
Iunie la vînătore de căpriore în pădurea 
de lângă Lipova. Silvicultorul Andrea 
Brestyanszky întâlnindu-i, a descărcat puşca 
asupra lor, rănind grav pe Ilieş şi pe 
Stauleu. Tripon a rămas neatins. S’a por
nit cercetare contra silvicultorului, căruia 
se vede, că vieţa de omeni îi este de o 
valore atât de neînsemnată.

Resvrătirea ţerauiîor ruşi. O mul
ţime enormă de ţărani din guvernamentul 
Saratow au prădat şi jefuit oraşul de re
şedinţă. Agitaţiile ţăranilor se întind în 
mai multe guvernamente.

D-1 Luigi Cazzavilan, proprietarul 
„Universului“, cel mai răspândit diar din 
România, a fost vecînic ţinta atacurilor 
celor mai înverşunate din partea acelei 
presse murdare, care deşi scrisă în limba 
română, apără interesele streinilor şi, gra
ţie libertăţii nemărginite de pressă, calcă 
în piciore şi terfelesce tot ce este scump 
Românului, ca: patrie, religiune, ideal na
ţional. In timpul din urmă, de când cu 
cestiunea evreescă, Jidovii au început să 
boicoteze „Universul“ şi atacurile contra 
d-lui Cazzavilan au ajuns la paroxism. 
Tote acestea, fiind-că d-sa nu a luat în 
apărare (!) pe evreii prigoniţi (! ?). D-nul 
Cazzavilan, Italian de origine, disgustat 
de infamiile debitate contra lui, luase ho- 
tărîrea a părăsi România. înainte de-a 
pleca a deschis o subscripţie pentru ridi
carea unui asii pentru invalidii militari. 
Spre acest scop a contribuit singur cu 
30-000 lei. La intervenţia amicilor sei, d-1 
Cazzavilan a revenit asupra hotărîrei sale 
şi va rămâne şi mai departe în patria sa 
adoptivă, unde s’a căsătorit cu o Româncă 
şi pentru fericirea căreia a muncit cu atâta 
zel. — Este din cale afară trist, că nu se 
găsesc mijldce pentru a pune la reson pe 
acei bandiţi ai condeiului, carî abusând 
de libertatea pressei se năpustesc asupra 
omenilor cinstiţi. Tactica acesta este de 
altfel practicată de Evrei în tote ţerile. 
Ajunge să amintim campania violentă a 
pressei evreescî din Ungaria contra lui 
Egan, care în cele din urmă a sfîrşit prin 
a-se sinucide.

Censură de profrsor? La notiţa, ce 
am publicat’o filele aceste sub acest titlu 
d-1 Vasilie Stan teol. abs. şi fii., ne tri
mite din Budapesta o desminţire, dicând 
între altele : „Glumeţul anonim spune, că 
aşi fi depus censura de profesor. Declar, 
că acesta e o scornitură. Individul, al că
ruia nume ’mi este cunoscut, vadă-şî mai 
bine de studiile d-sale şi fie asigurat,, că 
’mi voiu face censura la timp“ . — Este 
nu numai „o glumă de slab spirit“ cum o 
califică d-1 Stan, ci stupidă chiar — casă 
nu dicem mai mult — de-a induce în 
erdre foile nostre cu asemeni comunicări 
false. D-1 Stan ne asigură, că scie cine a 
lăţit acea scornitură despre densul. Noi 
sfătuim pe acel „glumeţ“ să se lase de 
meseria acesta, căci de nu, o pote păţi 
odată rău.

Fnl&iiicarea do bancnote române
despre care am amintit în diferite rânduri 
şi care s’a terminat cu condamnarea la 
câte 7 ani de temniţă de cătră tribunalul 
din Ploesci şi cel din Tergul-Mureşului, a 
avut un epilog la tribunalul din Con
stanţa, unde Vinerea trecută s’a judecat 
procesul lui Gr. Bucurenciu,- membru în 
cunoscuta bandă a falsificatorilor. Bueu- 
renciu a fost condamnat la 5> ani în- 
chis6re»

Pacea anglo-bură.
Etă textul oficial al înţelegerei anglo- 

bure :
Escelenţa Sa generalul lord Kitchener 

şi Escelenţa Sa lord Milner, lucrând în nu
mele guvernului britanic, deoparte;  d-nii 
Stejin şi Brebner, generalul Cristian Dewet 
generalul George Olivier şi judecătorul 
Hertzog, lucrând în numele statului liber 
al Oranjelui; 4

Şi d-nii Schalk-Burger, Reitz, generalii 
Louis Botha, Delarey, Lucas Meier şi 
Krogh, lucrând pentru guvernul republicei 
sud-africane a Transvaalului şi în numele 
cetăţenilor respectivi, doritori de a termina 
ostilităţile actuale, de altă parte, au cădut 
de acord asupra următorelor condiţiunî:

Art. 1. — Trupele bure aflate în 
luptă depun inmediat armele, predând tote 
tunurile, tote puştile şi töte muniţiunile 
de räsboiü, ce posedă, său asupra cărora 
au pus stăpânire şi vor înceta ori-ce opu
nere autorităţei Majestăţei Sale Regelui 
Eduard VII, pe care îl recunosc de suve
ranul lor.

Forma şi detaliile acestei predări vor 
fi stabilite mai în urmă, printr’o înţelegere 
specială între lordul Kitchener, generalul 
comandant Botha, generalul comandant 
ajutor Delarey şi comadantul şef Dewfet.

Art. 2. — Toţî Burii combatanţi, cari 
se află în afară din frontierele Transvalului 
şi ale coloniei fluviului Oranjelui, precum 
şi toţî prisonierii de räsboiü, cari se află 
in present în Africa de sud şi carî sunt 
cetăţeni ai acestei republici vor fi, după 
ce vor depune jurământul că primesc ca
litatea de supuşi ai M. S. Regelui Eduard 
VII, repatriaţi progresiv, pe măsură ce se 
vor pute procura mijloce de existenţă.

Art. 3. — Burii, cari se vor fi predat 
astfel seu aceia, carî vor fi repatriaţi în 
condiţiunile articolului precedent, nu vor fi 
stînjeniţi în libertatea lor personală şi se 
vor bucura în linişte de bunurile lor..*

Art. 4. — Nici un proces, fie civil, 
fie criminal, nu va pute fi intentat nici 
unuia dintre Burii, carî s’au predat seu 
carî au fost repatriaţi, pentru ori-ce act, 
ar fi comis.

Beneficiul acestui articol nu se va 
întinde asupra ore-căror acte, notificate 
deja generalilor buri de cătră comandan
tul şef al trupelor englese şi cari se vor 
judeca de cătră consiliul de räsboiü, ime
diat după încetarea ostilităţilor.

Art. 5. Limba olandesă va fi preda
tă în şcolele publice din Transvaal şi din 
colonia fluviului Oranje, acolo unde părinţii 
copiilor vor cere. întrebuinţarea ei va fi 
de asemenea permisă în faţa tribunalelor, 
când acesta va fi necesar pentru ca distri
buirea justiţiei să fie mai dreptă şi eficace.

Art. 6 Purtarea armelor va fi’, autori- 
sată în Transvaal şi în colonia fluviului 
Oranje pentru acele persone, carî au tre
buinţă se se apere; vor trebui însă să se 

. prevadă de un permis special, conform 
legei.

Art. 7. Administraţiunea militară a 
Transvalului şi a coloniei fluviului Oranje 
va fi, pe cât mai curând posibil, înlocuită 
printr'o administraţiune civilă şi îndată ce 
împrejurările vor permite, se vor introdu
ce instituţiunî representative, ca o îndru
mare spre autonomie.

Art. 8. Cestiunea acordării drepturi
lor electorale la indigeni nu va fi resol- 
vată, decât după introducerea autonomiei.

Art. 9. Nici un imposit special nu 
va fi impus proprietăţii fonciare în Tran
svaal şi în colonia fluviului Oranje, pentru 
acoperirea cheltuelilor de räsboiü.

Art. 10. îndată ce situaţiunea va 
permite, o comisiune, în care vor fi repre- 
sentaţi locuitorii din partea locului, va fi 
numită în fie-eare district al Transvaalului 
şi al coloniei fluviului Oranje, sub presi- 
denţia unui magistrat seu al unui alt func
ţionar, in scop de a proceda la instalarea 
din nou a locuitorilor în eăminurile lor, şi 
de a procura acelora carî, In urma pier
derilor causate de r&sboiü. vor fi în im
posibilitate de a-şî procura hrana, adăpos
tul şi cantitatea necesară de seminţe, vite 
şi uneltele necesare pentru a-şî relua ocu
paţiile lor obicinuite.

Guvernul Majk'Stăţii Sale va pune la 
disposiţia acestei comisiuni o> sumă de 3 
miliowe lire Sterlinge (75milrone franci în 
scopul mai sus menţionat şi vai permite ca 
töte bunurile emise- în conformitate cu legea 
Nr. 1 din 1900 a Republicei' Sud-africane, 
precum şi töte chitanţele d'ate de cătră 
ofiţerii eombatenţî ai fostelor republici seu 
sub ordinile lor; se fie presentate'unei co
misiuni judiciare numită de guvern. D#că 
acestă comisiune găsesce, că aceste bonuri 
şi aceste chitanţe au fost în regulă liberate 
îi* schimbul unor achisiţiunî seriöse,, vor 
fi admise de aceste comisiuni ca titluri1 
valabile,, cari să stabilescă pierderile de

räsboiü încercate de presentatorii ace
lor acte.

Afară de subvenţiunea de 3 miliöne 
lire sterline, acordată în mod graţios, după 
cum se specifică în alineatul precedent, gu
vernul M. S. este dispus a face în acelaşi 
scop şi cu titlu de împrumut avansuri fără 
nici o dobândă pe timp de doi ani şi ram
bursabile într’un interval ore-care, cu o 
dobândă de 3%.

Nici un străin, nici un rebel, nu se 
va pute bucura de beneficiul acestui 
articol.

*
Kitchener telegrafeză din Pretoria, 

că în diferitele districte 1154 ömeni au 
depus armele şi că între Buri şi En- 
glesi sunt cele mai bune relaţii.

— O telegramă din Bruxella vestesce, 
că Krüger şi Leyds au refusat se depună 
jurămentul de fidelitate.

— Schalk Burger a fost în Natal, a 
visitat taberele de concentraţie şi a spus 
Burilor să se împace cu sörtea şi să-şi 
desfăşure în viitor activitatea pentru bi
nele Africei-de-sud.

— Balfour, primul lord al tesaurului, 
a ţinut un discurs la Conservative Asocia- 
tion, în care a dis: Ar fi fost o greşelă 
fatală, decă am fi tratat cu Krüger şi cu 
sfetnicii săi din Europa, după cum ni-a 
recomandat Rosebery. Noi vom stima tot- 
deuna pe Burii din câmpul de luptă, n’o 
putem spune însă acesta şi despre Burii, 
carî au părăsit republicele. Ar fi o ne
bunie se dăm îndată Burilor regim repre- 
sentativ, cum recomandă Campbell-Ban
nerman. C’un an mai înainte era impo
sibil a încheia pacea în condiţiile actuale. 
Cred, că pacea are în sine töte elemen
tele siguranţei şi statorniciei.

NECROLOG. Direcţiunea institutului 
de credit şi economii „Luceafărul“, cu pro
fundă durere aduce la cunoscinţă, că 
Ioan Cocora paroch gr. or. român în Sol- 
ciţa, asesor consist., fost director esecutiv 
al inst. şi membru în direcţiune etc., după 
grele suferinţe a răposat astădî Sâmbătă 
în 7 Iunie st. n. în etate de 64 a'nî. în
mormântarea va fi Duminecă în 8 Iunie
a. c. la 4 ore p. m. după ritul bisericei 
gr. or. rom.

Verşeţ, în 7 Iunie 1902. Fie-i ţărîna 
uşoră şi memoria binecuvântată!

Direcţiunea.

L i te ra tură .
A apărut: „A  tre ia  carte de Cetire  

pentru copiii şi copilele din anul al 3-lea 
şi al patrulea de şcolă“ , întocmită de mai 
mulţi prieteni ai şcolei. Ediţia Il-a revă- 
dută. Editura Librăriei Ciurcu, Braşov 
1902. Preţul cor. 1'30.

Căsător i ţ i
dela 80 Maiü pănă la 5 Iunie.

1) Ch. I. Holzinger, ev. destilator. 
din Arad cu Maria Gonser ev. din Braşov.
2) Nic. Popovicî gr. or., calfă de tîmplar 
cu Parasch. Munteanu gr. or., din Braşov.
3) I. Duţu gr. or., calfă de pantofar din 
Braşov cu Maria Radu gr. or., din Toha- 
nul vechiü. 4) D. Pitiş gr. or., calfă de 
zugrav cu Elena Degan gr. or., din Bra
şov. 5) Guşti Falb ev. scriitor la dir. fin. 
cu Csutak Rozalia rom. cat. din Braşov.
6) A. Lichn ev. v.-notar cu Marta văd. 
Kuczes, n. Reimer ev. din Codlea. 7) K e
lemen András r. cat. amploiat C. F. din 
Torja cu Daczó Anna r. cat. în Peselnek.

Sosiţi în Braşov.
Pe diua de 7 Iunie 1902.

H o t e l - E u r o p a :  Pollak Cluşm; Fe
der, Fraga; Szilássi, Kiss, Huszár, Pesta; 
Schmidt, Zischka, Soma, Laszing, Kiesel
bach, Widricki, Lehmann, Kaiser, Viena, 
toţi voiagori; Mesko, comerciant Mádé- 
falva»

H o t e l - G r a n d :  D-na Filipan, Bu- 
curesci, Langer, agent Ploiesci; Teodo^ 
rescu, comerciant, BucurescI; Gál, profesor 
de musică Braşov.

Proprietar ; D r .  JLurel JHureşianu.
Jîedmi&r responsabil ; T ra ia n  I I .  Pop.
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Cursul la bursa din Viena.
Din 6 Iunie n. 1902.

Renta ung. de aur 4"/0 ..................120.70
Renta de corone ung. 4% . . . 97.95 
Impr. căii. fer. ung. în aur 4V2°/0 • 119 25 
Impr. căii. fer. ung. in argint 41/2°/0. 100.10 
Oblig. căii. fer. ung. de ost I. emis. 119.25 
BoDiirl rurale ungare 4% . . .
Bonuri rurale croate-slavone . .
Impr. ung. cu premii . . . .
Losurl pentru reg. Tisei şi Seghedin
Renta de argint austr.................
Renta de hârtie austr. . . . .
Rpnta de aur austr..........................120.55
Losurl din 1860..........................  , 152.75
Acţii de-ale Băncei austro-ungară . 16.— 
Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 708.50 
Acţii de-ale Băncei austr. de credit. 690.50
Napoleondorî............................... 19.08
Mărci imperiale germane !. . . 117.80
London v i s t a ...........................  240.27'/2
Paris v i s t a ...............................  95.25
Rente austr. 4°/0 de corone . . 99.80 
Note italiene...............................  93.60

97.70 
98.— 

203.— 
163. ~  
101.70 
101.55

Carsal tasurilor private
din 6 Iunie 1902.

Cursul  p i e ţe i  Braşov .
a Din 7 Iunie n. 1902. 

Bancnot rom. Cump. 19.— Vend. 
Argint român

CUIup. i.tle

B as ilica .............................. 19 10 20.10
Credii ............................. 439 — 443.-
Clary 40 d. m...................... 1-8 187.—
Navig pe Dunăre................. ------ —
Insbruck ......................... 82. 84.—
Krakau ......................... 71.50 76 50
La ib ach ............................. 7-2 — 76 —

7a.~ 74 —
Pa'fty . . . . . . . . . 190.— 195.—
Crucea roşie austriacă . . 188.— 192 —

i, n nng................. 57.— 58 —
29 25 Î30 —
75.— Hn —

239.-
Salzburg.............................. 70.25 78 26
St. Genois ..................... 264. - 274.—
Stanislau ..................... ____ ____
Tnentine 100 m- ■ 429.— 431.—

4 % 50 ................. 42.- 44.-
W a ld ste in .......................... 64.— m -

„ de 10  franci . . . B2 75 44.75
Banca h. ung. 4°/„ . . . . —.— ------

Nr. 49.—1902
a. f. o. su. d.

Concurs.

Napoleond’orî.
Galbenî 
Ruble RnsescI 
Marci germane 
Lire turcesc!
Scris. fonc.Albina 5% 101.

188)
19.05
11.20

117Í20
21.40

n
n
n
Tt

X*

7)
n

19.04
18.88
19.08
11.30

117.28
21.50

102.-

Preţurile cerealelor din piaţa Braşov,
Din fi Iunie 1902.

ilésura
séu

greutatea
C a l i t a t e a .

Valuta
în

Kor. 1 fi

1 H. L. Grâul cel mai frumos 14 60
r) Grâu mijlociu . . . 14 20
71 Grâu mai slab . . . 13 50
71 Grâu amestecat 11 50
7) Secară frumosă. 9 80
7! SScară mijlocia. . . 9 30
7ţ Orz frumos . . . . 8 —
7i Orz mijlociu. 7 60
n OvSs frumos. . . . 6 90
71 Ovăs mijlociu . . . 6 20
71 Cucuruz .................. 9 20
7» Mălaiu (meiti) . . . 8 —
Jt Mazăre.................. .... V2 --
V * L in t e ...................... 14 --
7) Fasole...................... 9 --
71 Sfimenţă de in . . . 24 —
7) Sămeuţă de cânepă . 8 25
77 Cartofi. . . . . . 1 90
7) Măzăriche.................. — --

1 kilà Carne de vită . — 96
î? Carne de porc . . . 1 04

. ŢI Carne de berbece. . — —
• 100 kil Său de vită prospSt . 44 —
i » S?u de vită topit . 64 —

Sursa de mărturi din Budapesta.
din 6 Iunie. 1902.

S ë m i n J e
Cuali-
tatea

ecfc.

Orâu Bănăţenesc . . 
Grâu dela Tisa . . . 
Grâu de Pesta . .
• xrâu de Alba regulă . 
<Jrâu de Bácska . . . 
(irâu unguresc de nord 
ttrâu romanesc . .

Seminţe vechî 
orï noué

Soiul

80
80
80
80
80
t-0
80

Duali
tatea

He>

Preţu l per 
100 chilograuie

dela
9.5b
9.50
9.50

pănă la

9.70
9-60
9.60

Preţu l per 
IOC chilograme

dela pănă la

Săcara . . . .0- -72 7.80 7.50
Orz . . . nutrey. . 60—-62 7.05 7.15
Orz . . , de rachiu 62- 64 610 U. 2 0
Orz . . . de bere . 64--66 5.75 5.—
OvSs . . . _____ .— —•
Cucuruz . . bănăţân . 75 .— —•
Cucuruz . alt soiu . 7« —.— —.—
Cucuruz . , îî >7
Hirişcă 4.bO 5.—

Producte div. S o i u 1 C u r 8 u >
dela pănă

Sftin. de trifoiii Luţernă ungut. 01 4*.— 5\—
„ transilvană i H5. - 40.—

îl „ bănâţână li 42.— 4b*.—
■ n „ ro«iă ba — .— — .—

Ulei de rapiţft rafinat dupla 0
H ------- —.,—

{ lei de in . •HA — .— _u
Unsdre de porc dela Pesta rH

0 68Í6U S iX
;i ii dela ţâră . . . (D — —.—

>!aniTiă avântată . •d 63.— 5B50
Prune . . . . din Bosnia 0
Lictar . . . . Slnvon şi Serbia

0
d IZ;Z

din Serbia in s. H 17.50 ia—
KucI . . . • slavon nou 0)

Pi _#__
< iogoşl. . . • sérbesc H — , —,_

i? din Ungaria îj —.—
iere . . . . ungurescl. . 0 —.— —

0 sérbescl h .— — . —
< eră . . . . brut _,__ _._
> i'irt . . . . Dioidiuţe de s —  -

Prin acésta se  e s c r i e  con 
cur s  la postul de director la gimna- 
aiul superior fundational din .Násőud.

L a  acest post pot concura acei 
civî din Uugaiia, cari:

1) au cualificaţiunea recerută 
prin lege dela profesori de şcolele 
m edie;

2) poşed perfect în vorbire şi 
scriere limba maghiară şi română.

Ou acest post sunt împreunate 
următorele beneficii:

a) piaţă de profesor ordinar de 
2400 coróne pe an.

b) adause cincenale de câte 200 
coróne

c) remuneraţiune de director de 
600 coróne,

d) cuartir 1 her.
Concurenţii se-şi aştârnă supli- 

cele adjustate cu tóté documentele
de lipsă pănă in 10 luliu 1902 la 6 
óre după amiac^T 1» comisiunea ad- 
ministrátóre a acestor fonduri.

Din şedinţa „ Comisiunei aăminis- 
trá'óre de fondurile centrale şcolastic si 
de stipendie din districtul- Năseudului“ 
[imită în

N ă s e u d ,  la 21 Aprilie  1900, 
Preşedinte:

Ger asini Domide m. p.
Secretar:

1 — 2(553) J)r. Nesfor Simon m p.

Nr. 8038-1902.

Escriere de licitaţiune cu oferte.
La 30 Iunie st n a c la 10 ore

a. m. se v o r  da  în antreprisă pe 
cale de oferte, în oficiul economic 
orăşenesc din loc, urmátórele lucrărî, 
şi anume:

a) Facerea unui nou cazan pen
tru conservare d e  g a z  la uzina de 
gaz oi'ăşăneseă în preţ de 21945 cor.

b) Facerea stelagiulni necesar, 
pentru montarea cazanului, în prt-l 
de 1467 cor. 87 fii.

c) Repararea basenului dela ca
zanul cel vechiu, în preţ de 8034 
cor. 59 fii.

Se vor accepta numai oferte în 
scris, timbrate în regulă provecjute 
cu vadiu de 10°/0 dela suma oferta
tă şi sigilate. Se pot face oferte şi 
pentru fie care lucrare de sub a), b) 
şi c) separat.

L a  qfevt este a se alătura pla
nul lucrărilor de făcut dinpreună cu 
preţurile lor, adecă: preliminarul de 
spese şi un raport în detail.

A fară de acest a, ofertai are se 
conţină declaraţiunea, că olerenteiui 
îi sunt cunoscute condiţiunile de ofert 
şi contract şi că se supune acelora 
necondiţionat

Condiţiunile mai detaiate de 
ofert ' i  contract se pot lua îu ve
dere la oficiul economic orăşenesc 
pe timpul de oficiu între orele 8— 12 
a. m

Ofertele se p imesc în oficiul 
economic orăşeueic pănă la 30 Iu
nie a. c. 10 ore a. m., er ofertele 
intrate după acest termin —  ca in- 
târcjiate —  se resping.

B r a ş o v ,  4 Iunie 1902.

l-8.(5''9) Magistratul orăşenesc.

P. N. 8058-1902.

Concurs.
Devenind la casa de amanetare 

orăşenâecă, în vacanţă postul de 
estimătoriu de pcule preţi6se: pentru 
întregirea aceluia, se escrie concurs.

Emolumentele împreunate cu
acest post sunt:

1. Salar anual 1400 cor ;
2. Relut de cortel 2O°/0, soco

tite după salarul anual, şi;
3 5 adause cvincvenale â 100 

corone.
Doritorii de a ocupa acest post 

au se dovedescă cu documente:
a) cunoscinţele lor speciale de 

maestrie în mărfuri de aurărie — 
argintărie şi juvele respective nego- 
ciarea cu mărfuri de aurărie —  ar
gintărie ;

b) cultura şcolară,
c) etatea (atestat de botez),
d) purtarea morală (atestat dela 

autoritatea poliţien6scă),
e) aptitudinea phisica şi psicbică 

(atestat medical) şi
f )  cuooscinţa limbelor: româna, 

germâna şi maghiara.
Petiţiunile timbrate în regulă şi 

însoţite de documentele sus amin
tite sunt a se înainta magistratului 
orăşenesc cel mult pănă la 19 Iunie 
a. c. 12 ore din ^i, şi au se con
ţină declaraţiunea, în ce mod inten- 
ţioneză concurentul a presta cau
ţiunea de serviciu egală cu plata sa 
de pe un an.

T o t de-odată se atrage atenţiu
nea eonuurenţilor, ca nou alesul es- 
timator de preţiose e deobligat a 
contribui la fondul de pensiune cu 
cvotele provecjute în § ul 26 al sta
tutului de pensiuul pentru oficianţii 
dela casa de amanetare

Se observă mai departe, ca ba 
nii pentru locuinţa, în sensul con
clusului representanţei orăşenesc! 
dela 2 Martie 1885 se vor estrada 
la finea fie-eăiui an, numai dopă-ce 
se va sci mărimea câştigului net 
disponibil. Decă înse, câştigul net 
disponibil n’ar ajunge pentru acope
rirea banilor de cvartir, atunci ofi
ciantul e obligat a se supune la o 
detragere proporţională din banii sei 
de cvat i r .

Ce privesce adausele la cţ 
cvenale, se observă, că şi acelea*! 
sensul conclusului representanţei 
şenesci dela 20 Decemvre 1899 
s’au votat în debitul venitului 
dela casa de amanetare orăşeni 

In fine, se mai fac atenţi ref 
tanţii la postul de estimătoriu 
preţi68e, că referitor la drepturile 
datorinţele lor in acesta cualitaţ 
îşi pot lua informaţiuni mai 
apr6pe la d-1 Senator mag. Alfre 
Schnell, ca preşedinte al couaisiune 
direcţionale dela casa de amanet 

B r a ş o v ,  24 Maiu 1902. 

2-2.(541;. M a o is t r a tu l  orâşene

o o o o o o o o o o o o o o o <

**- De curând sosit ■**
Ape m i n e r a l e

umplutură prospetă.
Se capetă. in tote farmaciile 

din Braşov cu preţurile cele 
mai ieftine. (55:,1—7)

O O O O O O O O O O O O O O - C H

Someşana“
U institut de credit ţi econ. societate pe acţii

“  -----------  î n  D e é s .  ..—
« « « « I  Fondată la anul 1890. »»»>1

—  —
Capital soeia* 200,000 cor. oooo 
o o o o o o Fonduri: 120 000 cor

Se p r i m e s c  Depuneri spre
fructificare, dela particulari co
5%  lâră anunţ, cu 5 V2°/o cu
a n u n ţ ;  6ră dela corporaţiuul
culturale cu 67o i n t e r e s e .

ifil Darea de venit după interese o soi
te«j veşte institutul separat.
& D epun eri şi r id te a ri făcute prin 
I  p o s tă  se e f c c t u e s c  cu reint6rce>
SS r e a  p o ste  i.

|  t- 5.545). DIRECŢIUNEA.

Casă de vânzare
la tin ă  l ia lta  T r itm v i y u iu l 

d e la ,  USTo-a. (ISToa,).
Casa acesta de sub nr. 9 

este nou zidită, are doue odăi 
mari şi o bucătăria, pivniţă bu
nă (cu şine), curte m are şi loc 
frumos de grădină.

Amănunte despre condiţiile ven- 
dării la proprietarul casei

IU0N MUNTEANU, tot acolo.
2—8.

La prea înalta poruncă a Maiest. Sale Ăpost. c, şi reg. '

i X X II  Loto- i o  de stat o. r.
pentru scopuri comune militare filantropice.

L O T E R I A  acésta
unică în Austria  legai concesionata, 

conţine: c â ş t i g u r i  iga Intui ş ;a ta  —
S u m a  d.e c o r ó n e  4 4 $ .§5 0 .

i'âştigtiî ftrincipal

200.000 Cortine bani gata.
Tragerea urmeză irevocabil la 12 Iunie 1902
.=  Un los costă 4 corone.

Losuri se capetă la secţia loteriilor de stat în Vieua III Yordere Zoll- 
aratsstrasse 7. Golectauţl de loterie, Trafici, la oii-iile de dare, poşte, tele
graf şi căi ferate, zarafii etc. blanuri pentru eump&iători gratis.

L o s u r i le  se t r im it  Ira n c o .

D e l a  D i r e c ţ i a  e. r. a  loteriei. J
Secţia loteriei (lo stat.

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


